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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ 

Α' Γενικού Λυκείου 
 

Πέµπτη 9 Μαΐου 2024 | �ιάρκεια Εξέτασης: 2 ώρες 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Σχολικό Βιβλίο σελίδα 89 

 

Α2. Σχολικό Βιβλίο σελίδα 113 

 

Α3. Να χαρακτηρίσετε ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ) τις παρακάτω προτάσεις: 

i. Σ 

ii. Λ. 

iii. Σ  

iv. Λ 

v. Σ 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Το ΜΕ ενώνει τα μέσα δύο πλευρών στο 

τρίγωνο ΔΒΓ, οπότε 
ΒΓ

EM
2
=  

Το ΖΜ ενώνει τα μέσα δύο πλευρών στο 

τρίγωνο ΓΑΔ, άρα ΜΖ // ΑΔ και 
ΑΔ

ΜΖ
2

=  

Επίσης, το ΑΒΓΔ είναι ισοσκελές τραπέζιο οπότε ισχύει ότι ΒΓ = ΑΔ. Οπότε 

προκύπτει ότι ΜΕ = ΜΖ. 
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Β2. Είναι ΜΖ //ΑΔ και ΑΔ⊥ΑΓ άρα είναι και ΜΖ⊥ΑΓ. 

 

Β3. Τα τρίγωνα ΜΔΕ και ΜΖΓ έχουν: 

• ΜΕ = ΜΖ, από το ερώτημα (α)  

• ΜΔ = ΜΓ, διότι Μ μέσο του ΓΔ  

• 
ΔΒ ΑΓ

ΔΕ   ΖΓ
2 2

= = = , διότι οι ΑΓ, ΒΔ είναι διαγώνιες του ισοσκελούς 

τραπεζίου. 

Τα τρίγωνα ΜΔΕ και ΜΖΓ έχουν τις τρεις πλευρές τους μία προς μία ίσες άρα 

είναι ίσα. 

 

Β4. Επειδή τα τρίγωνα ΜΔΕ και ΜΖΓ είναι ίσα έχουν και OΔΓ  OΓΔˆ ˆ
=  διότι είναι 

απέναντι από τις ίσες πλευρές ΜΕ, ΜΖ αντίστοιχα. Άρα το τρίγωνο ΟΔΓ είναι 

ισοσκελές και ισχύει ΟΔ = ΟΓ 

 

Β5. Τότε: ΟΔ ΟΓ ΒΔ ΒΟ ΑΓ ΑΟ ΟΑ ΟΒ  = ⇔ − = − ⇔ = Άρα το τρίγωνο ΑΟΒ είναι 

ισοσκελές. 

Η ΟΜ είναι διάμεσος στο ισοσκελές ΔΟΓ επομένως και ύψος άρα 

ΟΜ ΔΓ⊥ .Επειδή ΔΓ//ΑΒ τότε ΟΜ ΑΒ⊥ , Εφόσον η ΟΜ είναι ύψος στο ΑΟΒ θα 

είναι και διάμεσος άρα είναι μεσοκάθετος στο ΑΒ. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. i) Η ακτίνα ΟΕ στο σημείο επαφής Ε είναι 

κάθετη στην εφαπτομένη (ε) του κύκλου. 

Το Ε είναι μέσο του τόξου ΒΓ, οπότε τα 

τόξα ΒΕ και ΕΓ είναι ίσα, άρα και οι 

αντίστοιχες χορδές τους ΕΒ και ΕΓ θα είναι 

ίσες. Επίσης είναι ΟΒ = ΟΓ ως ακτίνες του 

κύκλου. Επομένως η ευθεία που ορίζουν τα σημεία Ο και Ε θα είναι 

μεσοκάθετος του τμήματος ΒΓ. Οπότε η ΟΕ θα είναι κάθετη στην ΒΓ και 

επίσης είναι κάθετη στην ευθεία (ε). Επομένως ΒΓ // (ε) ως κάθετες ευθείες 

στην ίδια ευθεία ΟΕ.  
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ii) Επειδή είναι ΟΒ = ΟΓ ως ακτίνες του κύκλου, το τρίγωνο ΟΒΓ είναι ισοσκελές 

με βάση την πλευρά ΒΓ, οπότε οι προσκείμενες στη βάση του γωνίες θα είναι 

ίσες, δηλαδή ΟΒ		 � Γ = ΟΓ		 �Β (1). Επίσης είναι OΒΓ  OΖΗˆ ˆ
=  (2) και ΟΓΒ  ΟΗΖˆ ˆ

=  

(3) ως εντός εκτός και επι τα αυτά γωνίες των παραλλήλων ΒΓ και (ε) με 

τέμνουσες την ΟΖ και ΟΗ αντίστοιχα. Από τις σχέσεις (1), (2) και (3) 

προκύπτει ότι ΟΖΗ  ΟΗΖˆ ˆ
=  (4), οπότε το τρίγωνο ΟΖΗ είναι ισοσκελές με 

βάση την πλευρά ΖΗ.  

 

Γ2. i. Η ΟΕ είναι κάθετη στην (ε), οπότε το τρίγωνο ΟΕΖ είναι ορθογώνιο με 

υποτείνουσα ΟΖ και η ΒΕ είναι διάμεσος στην υποτείνουσα, άρα 

ΟΖ
ΒΕ ΟΒ ρ

2
= = = , όμως ΟΕ ΟΒ ρ= = . Οπότε 

ΟΖ
ΟΕ ΟΒ

2
= = . Στο ορθογώνιο 

τρίγωνο ΟΕΖ η κάθετη πλευρά του ΟΕ είναι το μισό της υποτείνουσάς του 

ΟΖ, άρα η απέναντι της κάθετης πλευράς γωνία θα είναι 30 ,

°  δηλαδή 

ΟΖΗ  30ˆ °
= . Όμως ΟΖΗ  ΟΗΖˆ ˆ

=  (από σχέση (4)), οπότε OHZ 30ˆ = ° . Για τις 

γωνίες του τριγώνου ΟΖΗ ισχύει ότι 

ΟZΗ  ΟΗΖ ΖΟΗ 180 30  30 ΖΟΗ 180 ΖΟΗ 120ˆ ˆ ˆˆ ˆ+ + = °⇔ °+ °+ = °⇔ = °  

ii. H OH = 2ρ και Ο’Ζ = 4ρ άρα 
Ο Ζ

ΟΗ
2

′
= (1) Η ΟΗ είναι διάμεσος του τριγώνου 

ΖΗΟ’ αφού Ο είναι μέσο του Ο’Ζ (2) 

Από (1) και (2) Το τρίγωνο ΖΗΟ’ είναι ορθογώνιο με Η 90ˆ o

=  

 

 

ΘΕΜΑ � 

 

Δ1. Στο ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ το 

ΑΜ είναι ύψος που αντιστοιχεί 

στη βάση του, οπότε είναι και 

διάμεσος του τριγώνου. Άρα 

ΒΓ
ΓΜ

2
= (1).  

Στο τρίγωνο ΜΔΓ το Η είναι μέσο 

της ΜΔ και ΗΖ // ΜΓ, άρα το Ζ 

είναι μέσο της ΔΓ και ισχύει ότι: HZ = ΓΜ2 (2)  
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Από (1), (2) βρίσκουμε: 

ΒΓ

ΓΜ ΒΓ2
HZ    

2 2 4
= = =  

 

Δ2. Στο τρίγωνο ΒΔΓ το ΜΖ ενώνει τα μέσα Μ και Ζ των πλευρών ΒΓ και ΔΓ 

αντίστοιχα, άρα: ΜΖ // ΒΔ. 

 

Δ3. Είναι ΚΖ // ΒΓ και ΒΓ ΑΜ,⊥ άρα ΚΖ ΑΜ⊥ . 

Στο τρίγωνο ΑΜΖ τα ΜΔ, ΖΚ είναι ύψη, άρα το σημείο τομής τους Η, είναι 

ορθόκεντρο του τριγώνου. Επομένως το ΑΗ είναι το τρίτο ύψος του τριγώνου. 

Δηλαδή AH MZ⊥ και επειδή MZ // BΔ είναι και AH BΔ⊥ . 

 

 

 


